        河北美术学院2018–2019学年第一学期
《思想道德修养与法律基础》期末考试卷（A）参考答案及评分标准
（时间90分钟，满分100分）（闭卷） 
1、 下列每题的选项中，有一项是最符合题意的，每小题2分，共30分，答对得分，答错不得分
1、A 2、A  3、B  4、D 5、B  6、D 7、C  8、C   9、C  10、C  11、C  12、D  13、D  14、C  15、D
二、要求给下列观点或命题进行辨析，每小题1分,共10分，答对得分，答错不得分
三、多选题  答对得2分，少选、多选、错选均不得分
[bookmark: _GoBack]1、√ 2、√ 3、× 4、√ 5、√  6、×  7、× 8、√ 9、×  10、√
三、简答题：共4题，每题5分，共20分
1、答案要点：
人生观的核心是人生目的（2分）
首先，人生目的决定人生道路（1分）；其次，人生目的决定人生态度（1分）；最后，人生目的决定人生价值选择（1分）
2、答案要点：
法律至上、权利制约、公平正义、权利保障、正当程序。（每点1分）
3、答案要点：
为人民服务是社会主义经济基础和人际关系的客观要求（2分）；
为人民服务是社会主义市场经济健康发展的要求（1分）；
为人民服务是先进性和广泛性要求的统一（2分）。
4、答案要点：
道德是反映社会经济关系的特殊意识形态（2分）；
道德是社会利益关系的特殊调节方式（1分）；
道德是一种实践精神（2分）。
四、论述题：共2题，每题10分，共20分。要求论述紧扣题意，合乎逻辑。
1、答案要点：
只有把国家的安全、荣誉和利益放在高于一切的地位，始终做到爱国的深厚情感、理性认识和实际行动相一致，与祖国同呼吸、共命运，才是真正的爱国者。（2分）
（1） 维护和推进祖国统一（1分）
坚持一个中国条原则；推进两岸交流合作；促进两岸同胞团结奋斗；反对“台独”分裂图谋。（适当扩展或答出任一点，1分）
（2） 促进民族团结（1分）
认清“藏独”、“疆独”等个类分类主义势力的险恶用心和反动本质，不信谣、不传谣，不受分裂分子的挑拨煽动，不参与违法犯罪活动，与破坏民族团结的行为作坚决斗争。在危机关头、关键时期，立场坚定、挺身而出，敢于同各种分裂活动作斗争。（适当扩展或答出任一点，1分）
（3） 增强国家安全意识（2分）
确立总体国家安全观；增强国防意识；履行维护国家安全的义务。（适当扩展或答出任一点，1分）
（4）联系实际阐述，言之有理即可（2分）。
2、答案要点：理想信念对人生的重要作用：
（1）理想信念指引奋斗目标（1分）；有什么样的理想信念，就意味着以什么样的期望和方式去改造自然和社会，塑造和成就自身。（1分）
（2）理想信念提供前进动力（1分）；一个人有了崇高坚定的理想信念，才会以惊人的毅力和不懈的努力成就事业。（1分）
（3）理想信念提高精神境界（1分）。理想信念作为人的精神世界的核心，一方面能使人避免精神空虚和迷茫；另一方面又能引导人们不断地追求更高的人生目标,提升精神境界、塑造高尚人格。（1分）
（4）大学生只有树立崇高的理想信念，才能激发起为民族复兴和人民幸福而发愤学习的强烈责任感与使命感，掌握建设祖国、服务人民的本领。（2分）不论今后从事什么职业，大学生都要把个人的奋斗志向同国家和民族的前途命运紧紧联系在一起，把个人的学习进步同祖国的繁荣昌盛紧紧联系在一起，使理想信念之花结出丰硕的成长成才之果。（2分）（联系实际言之有理可酌情给分）
 五、材料分析题：共1题，20分。要求对所给材料进行分析，结合所学知识，言之有理。
答案要点：
（1）有理想（2分）、有本领（2分）、有担当（2分）。(言之有理，合乎逻辑即可酌情给分）
（2）
①坚定价值观自信
要求我们充分认识社会主义核心价值观的优越性及其在中华民族实现自己梦想的奋斗中所具有的重大意义，自觉以社会主义核心价值观来引领我们的接力前行；（2分）
要求我们自觉以社会主义核心价值观引领多样化的社会思潮，运用马克思主义客观辩证地分析各种错误价值观的实质，增强抵御错误价值观侵蚀的能力，不断增强社会凝聚力和价值共识；（2分）
要求我们在发展的进程中虚心学习借鉴人类社会创造的一切文明成果，但不能数典忘祖，不能照抄照搬别国的发展模式，也绝不会接受任何外国颐指气使的说教。（2分）
②扣好人生的扣子（2分）
大学生成长成才和全面发展，离不开正确价值观的引领。核心价值观的养成绝非一日之功。大学生要坚持由易到难、由近及远，从现在做起，从自己做起，努力把核心价值观的要求变成日常的行为准则，形成自觉奉行的信念理念，并身体力行大力将其推广到全社会去，为实现国家富强、民族振兴、人民幸福的中国梦凝聚强大的青春能量。（2分）
③勤学(1分)、修德(1分)、明辨(1分)、笃实(1分)。（结合材料，分角度论述，言之有理即可酌情给分）


